

新《电商法》来了 这些条款事关你的网购权益

买到问题产品却投诉无门；代购广告逼真，被高仿假货蒙骗；给出的商品差评被“悄悄删除”，还被商家骚扰；购买会员反遭“大数据杀熟”……

你在日常网购中是否也有过这些糟心的经历？这些防不胜防的营销套路，是不是困扰你已久？现在消费者终于等来了它们的“克星”。

这部关乎互联网电商行业格局的《电商法》经历3次公开征求意见、4次审议后落定。新法一共七章89条，将于2019年1月1日正式实施，主要对电子商务经营者、电子商务合同的订立与履行、电子商务争议解决与电子商务促进和法律责任这五部分做了规定。

A 信息泄露？恶意搭售？ 这些经营者或面临最高五十万元罚款

最近，王南感觉自己的手机突然有了“读心术”，每当打开网购app时，搜索栏里已经显示了自己想买的东西；每当自己在网上下了订单时，浏览器页面总会推送类似的广告，甚至接到类似产品或服务的推销电话。

“我其实并不需要电商APP自动推荐我想要的东西。”说出这句话的时候，王南的语气中带着一丝愤怒，“有时候我只是和朋友在微信聊到了某样东西，当天打开淘宝立马看见它‘躺’在搜索栏里；有时候只是做了份PPT，就会看到微博、浏览器、各电商APP都在向我推荐文件里提到的产品。所谓的‘定向营销’，只是在‘跟踪’消费者罢了。”

除了定向营销背后存在个人信息泄露问题，恶意搭售也是最近饱受消费者诟病的营销手段。

“在线旅游类app为消费者默认勾选的保险、接送等搭售服务，如今已经见怪不怪了，很多消费者都被‘迫害’过不止一次。”王南告诉记者，“他们之所以如此为所欲为，就是因为我们处于弱势。如果被恶意搭售了，消费者只能自己把打了勾的选项取消掉，有什么办法呢？”

如果消费者的发言权成为了便捷生活的代价，那这究竟是一种时代的进步，还是倒退？

对此，《电商法》规定：

第十八条 电子商务经营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯等特征向其提供商品或者服务的搜索结果的，应当同时向该消费者提供不针对其个人特征的选项，尊重和平等保护消费者合法权益。

电子商务经营者向消费者发送广告的，应当遵守《中华人民共和国广告法》的有关规定。

第十九条 电子商务经营者搭售商品或者服务，应当以显著方式提请消费者注意，不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选项。

对于违反上述规定的“顽固商家”，《电商法》规定，在没收违法所得之余，还可能被处以最低五万元，最高五十万元的罚款。



B 网购买到假货？乘坐网约车遇害？ 电商平台未尽到资格审核义务最高罚二百万

对网购剁手党而言，没有什么比买到假货更让人心痛的了。看着网上琳琅满目的“宝贝”，却难以分辨哪家才是正品。

“现在网上代购的水太深了，电商平台上的代购店的产品售价基本都低于专柜价，但其实很多卖家专职卖假货，代购视频代购小票逼真得很，根本看不出来。”肖琳告诉记者。

“一开始我觉得有代购录像的就是真的代购，直到朋友发给我一条揭露代购发票、视频造假的链接，我才知道专门有人卖这些小票和视频。而且很多店铺的购买视频长期不会更换，其实早就不具备‘时效性’了。”

此外，由于很多网购店铺没有成立自己的公司，即使成立相应的公司，卖家也不会把运营企业的信息公示在自己的店铺页面，消费者面临的其实是一些“无法查明身份”的卖家。面对电商平台五花八门的代购店，消费者们在被低价格吸引的同时，其实缺乏可靠的信息渠道去了解眼前的店铺。

为解决电商平台的这一问题，《电商法》明文规定，除从事个人农副产品销售、零星小额交易等活动之外，电子商务经营者应当“在其首页显著位置，持续公示营业执照信息和与其经营业务有关的行政许可信息”。如果相关信息发生变更的，应及时更新。对自行终止电子商务的经营者，还应提前三十日在首页显著位置公示。

这一规定保障了广大消费者的知情权，为其辨别真假商品提供了重要的信息来源。

此外，针对不久前郑州空姐、温州女孩乘坐网约车遇害等恶性事件，许多网友关心网约车平台是否应当承担相应责任。

对此，《电商法》规定，对关系消费者生命健康的商品或者服务，电商平台经营者对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务或者安全保障义务，造成消费者损害的，除依法承担相应的责任外，还将被处以最低五万元，最高二百万元的罚款。

C 差评被删？押金难退？ 支付宝转错账？ 这些风险日后果有保障了

网购买到了“问题产品”却不敢给差评，你有过这样的经历吗？在差评骚扰、差评报复、差评被恶意删除等手段的威胁之下，一个差评的代价，或许高于“问题产品”本身带来的损失。

肖琳认为，有的卖家之所以这么猖狂的威胁消费者删差评，就是因为其“威胁成本”太低。如果店家被平台封了店，完全可以重开一个，所以他们并不在乎和消费者“死磕”。

“那些承诺返红包来请求买家删差评的其实算是比较好的卖家了，有一些素质差的卖家，会给你寄一些比较晦气的包裹，甚至买个呼死你软件狂打骚扰电话，这些报复手段很难给出直接证据，遇到了也没招。”肖琳说。

而新公布的《电商法》规定，“未向消费者提供对平台内销售的商品或者提供的服务进行评价的途径，或者擅自删除消费者的评价的”，将被处以最高五十万元的罚款。

同时，电子商务经营者应当全面、真实、准确、及时地披露商品或者服务信息，保障消费者的知情权和选择权。电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。

针对最近在线预订酒店及共享单车等服务暴露出来的押金退还问题，《电商法》则要求电商平台不得对押金退换设置不合理条件，且应明示押金退还的方式、程序。违反规定者或面临最低五万元最高五十万元的罚款。

此外，近日为人们所关注的“支付宝转错账”的责任承担问题，也被写入了《电商法》。

用户在发出支付指令（确认转账）前，应当仔细核对支付指令所包含的收款人、转账金额等完整信息。若支付指令发生错误，支付平台应当及时查找原因并纠正，否则造成用户损失的，支付平台应承担赔偿责任。

同时，用户发现安全工具遗失、被盗用或者未经授权的支付的，应当及时通知电子支付服务提供者。未经授权的支付造成的损失，由支付平台承担赔偿责任。在上述两种情况下，若支付平台能证明用户为过错方的，不承担责任。

据央视网

最高法司法大数据分析报告显示：电信网络诈骗案呈上升趋势

让受害人充值或刷单是典型骗术

最高法司法大数据专题分析报告显示，2016年至2017年，全国电信网络诈骗案件量呈上升趋势，让受害人充值或刷单是一大典型骗术。

报告显示，2016年至2017年，电信诈骗在电信网络诈骗案件中占比有所下降，但高于网络诈骗。网络诈骗作为新兴的诈骗手段，占比显著上升。2017年，全国已结一审电信网络诈骗案件量较2016年上升70.34%。

报告指出，2017年通过网络手段进

行诈骗的案件增幅显著。其中通过改号软件、微信进行诈骗的案件增幅超2倍；通过木马、钓鱼网站、语音平台进行诈骗的案件增幅超100%，远超电信网络诈骗案件总体增幅；通过电话和短信等传统电信方式进行诈骗的案件同比升幅均较小。

让受害人充值或刷单也是一大典型骗术，2017年在全部电信网络诈骗案件中占比显著上升。2016年，通过让受害人充值或刷单进行电信网络诈骗的

案件占比为6.22%，2017年迅速上升至11.78%。

另外，犯罪分子还通过欺骗受害人中奖、发布虚假广告、冒充领导、亲戚、朋友、同事等熟人关系或公检法和军人等特殊身份人员、以办理信用卡为名等骗术进行电信网络诈骗。

记者注意到，电信诈骗仍为主要诈骗方式，网络诈骗明显上升。2016年至2017年，电信诈骗在电信网络诈骗案件中占比有所下降，但高于网络诈骗，2016

年为78.25%，2017年占64.56%。网络诈骗作为新兴的诈骗手段，占比显著上升，2016年为34.66%，2017年上升至60%以上。

其中电信网络诈骗方式以电话诈骗为主，占全部电信网络诈骗案件的50%以上。2016年至2017年，电信网络诈骗案件中排名前五的诈骗方式为：电话（52.88%）、短信（34.02%）、木马病毒（5.34%）、钓鱼网站（3.09%）、QQ（2.32%）。据新华网